
PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM REABILITAÇÃO E DESEMPENHO
FUNCIONAL – PPGRDF

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DE MARÇO DOIS MIL E VINTE E TRÊS
Às quatorze horas e três minutos do dia trinta e um de março de dois mil e vinte e
três, reuniu-se por meio de videoconferência o Pleno do Programa de Pós-Graduação
em Reabilitação e Desempenho Funcional (PPGRDF) para discutir assuntos definidos
em pauta. Participaram da reunião virtual os docentes: Rodrigo Cappato de Araújo
(coordenador), Francis Trombini de Souza (vice-coordenador), Amanda Alves Marcelino
da Silva, Francisco Locks Neto, Jorge Luiz de Brito Gomes, Paulo André Freire
Magalhães, Tarcísio Fulgêncio Alves da Silva, Victor Ribeiro Neves e os discentes Ana
Karolina Almeida Pina (representante discente titular do curso de doutorado),
Auxiliadora Renê de Melo Amaral (representante discente titular do curso de
doutorado), Anthony Rodrigues de Vasconcelos (representante discente titular do
curso de mestrado), Thaiana Marcelino Lima e Naiara Kássia Macêdo da Silva Bezerra.
O prof. Rodrigo Cappato agradeceu a presença de iniciou a reunião. I.
Credenciamento/descredenciamento e orientações do prof. Fernando
Guimarães. O prof. Rodrigo Cappato iniciou falando sobre a aposentadoria do prof.
Fernando Guimarães, datada em janeiro de 2022. Diante desse cenário de possível
descredenciamento do prof. Fernando Guimarães, seria necessário encontrar outros
docentes do PPGRDF que pudessem se disponibilizar a orientar os atuais orientandos
do prof. Fernando Guimarães. Nesse caso, as novas orientações seriam condicionadas
à coorientação do prof. Fernando Guimarães. O prof. Manoel Costa se disponibilizou a
orientar os discentes Anthony Rodrigues de Vasconcelos e Camila Mahara Dias
Damasceno. O prof. Paulo Magalhães se disponibilizou a orientar a discente Naiara
Kássia Macêdo da Silva Bezerra. A profa. Aline Brito se disponibilizou, previamente por
telefone em conversa com a coordenação do Programa, a orientar a discente Thaiana
Marcelino Lima. No entanto, antes de aceitar essa troca de orientação, a discente
Thaiana Marcelino Lima que pediu um prazo de duas semanas para entrar em contato
com a profa. Aline Brito para saber qual era a linha de pesquisa, os atuais projetos de
pesquisa e confirmar a possível orientação. Em seguida prof. Rodrigo Cappato
perguntou se todos eram favoráveis ao processo de descredenciamento do prof.
Fernando Guimarães, considerando a questão da aposentadoria. O prof. Fernando
Guimarães disse que se essa decisão fosse em prol do Programa, não teria nenhuma
objeção por parte dele que, inclusive, agradeceu a todos pelo tempo de partilha
durante seu período como docente permanente no PPGRDF. O prof. Rodrigo Cappato
colocou em votação o desligamento do prof. Fernando Guimarães e o ponto foi
aprovado por unanimidade. Em seguida, o prof. Rodrigo Cappato perguntou se todos
os membros do Pleno concordavam com os remanejamentos propostos para os
discentes e com a condicional de ficar aguardando a aluna Thaiana Marcelino Lima
entrar em acordo com a prof.ª Aline Brito. Em votação, a proposição foi aprovada por
unanimidade. II. Comissão de bolsas. O prof. Rodrigo Cappato abriu a palavra aos
membros da comissão de bolsas, e o prof. Francisco Locks discorreu sobre os critérios
utilizados para a manutenção da bolsa e a comissão chegou a comum acordo de que a
bolsa deveria ser mantida para a aluna Thálita Raysa de Lima Crispim. O prof. Rodrigo
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Cappato retomou a palavra e colocou em regime de votação para aprovar o parecer
da comissão em conceder a manutenção da bolsa da discenteThálita Raysa de Lima
Crispim e o repasse da bolsa da discente Rosimeire Maria da Silva para a discente
Letícia Alves Silva Lima, que estava na fila de espera. Proposição aprovada por
unanimidade. III. Aprovação de bancas. O prof. Rodrigo Cappato apresentou as
aprovações de bancas que foram instituídas ad referendum. A primeira banca de
defesa de mestrado foi do discente Felipe Augusto da Silva Oliveira, cujo título da
dissertação foi “Relação entre o desempenho dos músculos do core e a função do
complexo articular do ombro em indivíduos com dor subacromial com e sem discinese
escapular”, orientado pelo prof. Dr. Rodrigo Cappato de Araújo. Os membros titulares
foram os professores doutores: Francis Trombini de Souza (UPE) e André Luiz Torres
Pirauá (UFRPE). Como membros suplentes foram indicados os professores doutores:
Ana Carolina Rodarti Pitangui (UPE) e Valéria Mayaly Alves de Oliveira (UFPB). O
referido exame de defesa ocorreu na Universidade de Pernambuco às 08:00 do dia 31
de março 2023. Em seguida, foi comunicada a realização da banca de qualificação de
tese de doutorado da discente Laís Regina de Holanda Santos, cujo título do projeto foi
“Ativação do córtex pré-frontal e sua relação com os aspectos sensório-
discriminativos, afetivos e cognitivos da dor em indivíduos com dor crônica no ombro”,
orientado pelo prof. Dr. Rodrigo Cappato de Araújo. Como membros titulares foram
indicados os professores doutores: Francisco Locks Neto (UPE), Felipe José Jandre dos
Reis (UFRJ), Letícia Bojikian Calixtre (UPE) e Germanna de Medeiros Barbosa (UFRN).
Como membros suplentes foram indicados os professores doutores: Tarcísio Fulgêncio
Alves da Silva (UPE) e Valéria Mayaly Alves de Oliveira (UFPB). O referido exame de
qualificação ocorreu de forma remota, via Google Meet, às 08:00 do dia 29 de março
de 2023. Outra banca de exame de qualificação de mestrado realizada foi do discente
Anthony Rodrigues de Vasconcelos, cujo título da dissertação foi “Associação entre
sarcopenia, composição corporal e desempenho funcional em mulheres após a quarta
década de vida: um estudo transversal”, orientado pelo prof. Manoel da Cunha Costa e
presidida como coorientador pelo prof. Fernando José de Sá Pereira Guimarães. Os
membros titulares sugeridos foram os professores doutores: Aline de Freitas Brito
(UPE) e Keyla Brandão Costa (UPE). Como membros suplentes foram indicados os
professores doutores Amanda Alves Marcelino da Silva (UPE) e Thiago Coelho de
Aguiar Silva (UPE). O referido exame de defesa ocorrerá na Universidade de
Pernambuco, às 14:00 do dia 27 de abril de 2023. Apresentou-se ainda o pedido de
banca de qualificação de tese de doutorado do discente Vinicius Yan Santos
Nascimento, cujo título do projeto é “Efeitos de 24 semanas de treinamento com
exercícios resistidos combinados com mindfulness na função física e cognitiva de
idosos com síndrome do risco cognitivo-motor: ensaio clínico controlado aleatorizado”,
orientado pelo prof. Dr. Rodrigo Cappato de Araújo, (UPE). Como membros titulares
foram indicados os professores doutores: Francis Trombini de Souza (UPE), Letícia
Bojikian Calixtre (UPE), Larissa Pires de Andrade (UFSCAR) e Daniela Cristina Carvalho
de Abreu (USP). Como membros suplentes foram indicados os professores doutores:
Tarcísio Fulgêncio Alves da Silva (Upe) e Valéria Mayaly Alves de Oliveira (UFPB). O
referido exame de qualificação ocorrerá na Universidade de Pernambuco, às 14:00 do
dia 27 de abril 2023. Em regime de votação, as bancas foram aprovadas por
unanimidade. I V. Pedido de aproveitamento de créditos em disciplina e
estágio docência. O prof. Rodrigo Cappato dá seguimento a reunião falando sobre o
pedido do discente Matheus Sobral Silveira, que solicitou o aproveitamento de créditos
das disciplinas que foram cursadas como aluno especial no Programa de Pós-
Graduação em Ciências da Saúde: Cardiologia e Ciências Cardiovasculares da
Universidade Federal do Rio Grande do Sul (UFRGS). O parecer da relatoria foi
favorável ao aproveitamento. O prof. Rodrigo Cappato colocou em regime de votação;
aprovado por unanimidade. O próximo pedido foi do discente Clécio de Lima Lopes
pela dispensa da disciplina de Estágio Docência II, visto que o mesmo atuou como
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docente substituto junto ao Colegiado de Medicina da Universidade Federal do Vale do
São Francisco (UNIVASF), Campus Sede, de 06 de agosto de 2021 até 28 de fevereiro
de 2023, com 04 semestres letivos lecionados e com carga horária de 45 horas. A
comissão composta pelos professores Francis Trombini e Tarcísio Fulgêncio
anaçisaram a documentação pertinente, e atribuíram nota 10,0 (dez) ao discente,
sugerindo ao Pleno o deferimento do pedido do discente. Pedido aprovado por
unanimidade. O prof. Rodrigo Cappato prosseguiu com o próximo ponto de pauta: V.
Pedidos de solicitação de coorientações. Os pedidos foram feitos pelo prof.
Francisco Locks para as discentes de doutorado Nicolly Márcia Nunes da Silva sendo
sua coorientadora a prof. Dr.ª Letícia Bojikian Calixtre (UPE) e a discente Zalane
Cristina Marques Ferraz sendo sua coorientadora Drª. Letícia Bergamin Januário (Gävle
University). Os pedidos de coorientação foram aprovados por unanimidade. VI.
Deliberação sobre edital de credenciamento e renovação de credenciamento
docente. O prof. Rodrigo Cappato  salientou que o regimento interno do Programa
determina que nas primeiras reuniões do ano, se faça uma deliberação, sobre a
abertura ou não de edital de credenciamento. O segundo ponto abordou a renovação
de credenciamento docente. A coordenação achou que seria mais interessante já fazer
o edital de renovação de credenciamento no primeiro semestre de 2023, visto que o
fato de recredenciar ou não iria impactar diretamente na quantidade de vagas que
serão abertas para 2024. A proposta sugerida foi dar início pela redação e publicação
urgente do edital de renovação de credenciamento docente. Proposta aprovada por
unanimidade. Após aprovação o prof. Rodrigo Cappato retomou a palavra e disse que
a partir dessa aprovação iria entrar em contato com os membros do pleno para definir
a construção de uma minuta dos editais da renovação e de credenciamento, para
serem abordadas e discutidas métricas e proposição de nomes para compor a
comissão. Por fim, o prof. Rodrigo Cappato agradeceu aos presentes e encerrou a
reunião e para constar, eu, Francis Trombini de Souza, vice-coordenador do PPGRDF,
lavro e assino a presente ata. Petrolina, 31 de março de 2023.
 
Presentes:
Amanda Alves Marcelino da Silva _________________________________________________
Ana Karolina Almeida Pina_______________________________________________________
Anthony Rodrigues de Vasconcelos_________________________________________________
Auxiliadora Renê de Melo Amaral__________________________________________________
Francis Trombini de Souza________________________________________________________
Francisco Locks Neto____________________________________________________________
Jorge Luiz de Brito Gomes________________________________________________________
Naiara Kássia Macêdo da Silva Bezerra______________________________________________
Paulo André Freire Magalhães ____________________________________________________
Paulo Adriano Schwingel_________________________________________________________
Rodrigo Gustavo da Silva Carvalho_________________________________________________
Tarcísio Fulgêncio Alves da Silva _________________________________________________
Thaiana Marcelino Lima_________________________________________________________
Victor Ribeiro Neves____________________________________________________________

 

Documento assinado eletronicamente por Francis Trombini de Souza, em
25/09/2023, às 23:47, conforme horário oficial de Recife, com fundamento no art.
10º, do Decreto nº 45.157, de 23 de outubro de 2017.
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http://legis.alepe.pe.gov.br/arquivoTexto.aspx?tiponorma=6&numero=45157&complemento=0&ano=2017&tipo=


A autenticidade deste documento pode ser conferida no site
http://sei.pe.gov.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código
verificador 41491369 e o código CRC 62513FF7.
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